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впливу зниженої якості насіння. Така стабільність дає підстави рекомендувати її 

для вирощування у випадках, коли посівний матеріал не є максимально свіжим. 

Отже, збільшення строків зберігання насіннєвого матеріалу призводило до 

помітного зниження урожайності обох досліджуваних сортів сої. Максимальні 

показники продуктивності відмічено за використання насіння однорічного віку, 

тоді як дворічний посівний матеріал забезпечував урожайність на 10–12% нижчу 

від контрольних значень. Найбільш істотне зменшення спостерігалося при посіві 

насінням трирічного зберігання – зниження становило 17–19% порівняно з 

контролем. Це зумовлено зниженням життєздатності насіння з часом: 

зменшенням енергії проростання, частковою втратою схожості, погіршенням 

стартового розвитку рослин і меншою продуктивністю вегетативних органів, що 

формують генеративні структури. 
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Полтавський державний аграрний університет 

В умовах сучасного інтенсивного агровиробництва все більшої важливості 

набуває вирощування овочевих культур у захищеному ґрунті, що дає змогу 

стабільно отримувати продукцію високої якості незалежно від погодних 

коливань. Серед таких культур чільне місце посідає огірок посівний (Cucumis 

sativus L.), який вирізняється значною харчовою цінністю та користується 

сталим попитом як на вітчизняному, так і на міжнародному ринку [1,2]. 

Для покращення врожайних показників і товарних якостей овочів, а також 

з метою зменшення екологічного навантаження від агрохімікатів, дедалі ширше 
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застосовують біостимулювальні препарати –  засоби природного походження, 

що активізують внутрішні фізіолого-біохімічні процеси у рослин, стимулюють 

розвиток кореневої системи, покращують фотосинтез та підвищують стійкість до 

несприятливих умов [3]. 

У рамках експериментальної роботи, яка проводилася в навчально-

науковій лабораторії «Технологій захищеного ґрунту» Полтавського державного 

аграрного університету, було здійснено вегетаційні дослідження, спрямовані на 

вивчення впливу біостимулятора на продуктивність огірка посівного (Cucumis 

sativus L.). Метою досліду було встановлення оптимального варіанту 

застосування біостимулятора для забезпечення ефективного формування 

врожаю гібридів огірка посівного в умовах захищеного ґрунту. До схеми досліду 

включено два гібриди огірка зарубіжної селекції, зокрема ‘Маша F1’ та ‘Еколь 

F1’, які, за літературними даними, відзначаються інтенсивним раннім 

плодоношенням, високим потенціалом урожайності та доброю товарністю 

плодів. Схема досліду з вивчення ефективності біостимулятора:1 – контроль(без 

біостимулятора); 2 – одноразове кореневе підживлення Biokleyser (40 мл/10 л); 3 

– трьохразове кореневе підживлення рослин  Biokleyser (40 мл/10 л); 4 – 

одноразове позакореневе підживлення Biokleyser (20 мл/10 л); 5 – трьохразове 

позакореневе підживлення рослин  Biokleyser (20 мл/10 л); 6 – комбіноване 

застосування: одне  кореневе підживлення рослин  Biokleyser (40 мл/10 л) + два  

позакореневе підживлення Biokleyser (20 мл/10 л). 

У тепличному господарстві урожайність виступає не лише показником 

біологічної продуктивності, а й критерієм економічної ефективності 

агротехнічних заходів. Контрольований мікроклімат дозволяє точно оцінювати 

вплив кожного прийому, зокрема внесення добрив чи біостимуляторів. Тому 

оцінка впливу препарату Biokleyser на урожайність гібридів огірка є важливим 

аспектом у дослідженнях ефективності технологій вирощування в умовах 

закритого ґрунту. 

Для гібриду Еколь F1 найвищий рівень урожайності зафіксовано при 

комбінованому застосуванні стимулятора (варіант 6), де урожайність склала 16,9 

кг/м², що на 6,2 кг/м² або 57,9% перевищує контрольний показник (10,7 кг/м²). 

Схожий ефект забезпечило трьохразове позакореневе підживлення (варіант 5), 

що дало 15,6 кг/м² та приріст 45,8%. Трьохразове кореневе внесення також 

показало високу ефективність –  14,8 кг/м² (+38,3%). 

Для гібриду Маша F1 спостерігалась подібна динаміка. Максимальні 

показники отримано при комбінованому застосуванні біостимулятора (варіант 

6), де середній урожай становив 18,9 кг/м², що на 6,8 кг/м² або 56,2% перевищує 

контрольний варіант (12,1 кг/м²). Трьохразове позакореневе підживлення 

забезпечило 18,3 кг/м² (+51,2%), а триразове кореневе – 16,7 кг/м² (+38,0%). 

Одноразові обробки –  як кореневі, так і позакореневі – продемонстрували 

лише помірне підвищення урожайності (на 8,4–16,5%), що свідчить про 

важливість багаторазового внесення препарату або поєднання різних способів 

його застосування для досягнення максимального ефекту. 
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Загалом, найбільш ефективною виявилася стратегія комбінованого 

використання біостимулятора, що забезпечила найвищу врожайність у двох 

досліджуваних гібридів, підтверджуючи доцільність використання 

комплексного підходу в агротехніці огірка у закритому ґрунті. 

Узагальнюючи результати дослідження, можна зробити висновок, що 

ефективність біостимулятора Biokleyser значною мірою залежить від способу та 

кратності його застосування. Мінімальні прирости врожайності огірків 

спостерігалися за умов одноразового внесення препарату: 13,4% при кореневому 

підживленні та 11,65% при позакореневому. Суттєво вищі показники були 

досягнуті при тричі внесеному препараті: 38,15% – при кореневому способі та 

48,5% – при позакореневому. Найвищий середній приріст урожайності – 57,05% 

– був зафіксований при комбінованому способі (одне кореневе та два 

позакореневих підживлення), що вказує на наявність синергетичного ефекту дії 

біостимулятора. 

Таким чином, результати свідчать про доцільність багаторазового та 

комбінованого використання біостимулятора Biokleyser для підвищення 

врожайності огірка в умовах закритого ґрунту. 
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В умовах динамічного розвитку сільського господарства питання 

підвищення врожайності основних культур, зокрема кукурудзи на зерно, набуває 

особливої значущості. Як одна з провідних зернових культур, кукурудза 
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